



第十届中国艺术节会刊



聚焦十艺



文化惠民

关键词 扎根基层 量身定制

直击现场

4月13日上午,济南市泉城广场。“十艺节”全国群众文化优秀节目惠民展演开幕,古色古香的古筝演奏、激情洋溢的民族舞蹈、轻松活泼的小品相声让现场千余名市民和游客品尝了一道艺术盛宴;广西歌曲《盘歌》、舞蹈《燕园情妆》、小品《非常母亲节》,菏泽市的鼓吹乐《唱大戏》、弦索乐《乡音和鸣》等极具地域特色的节目,引起了现场观众的阵阵喝彩。在泉城广场演出的同时,济南开元广场的演出也同步进行,来自重庆、济宁的群众表演队伍为济南市民奉献了一场别具特色的群众文化盛宴。重庆表演队伍表演的舞蹈《柳呀,柳莲柳》、女生组合唱《娇阿依》,济宁表演队伍表演的山东渔鼓《孔子试徒》、山东落子《招聘》等节目也是济南市民很少能现场欣赏到的特色节目,令现场观众耳目一新。“今天的节目富有民俗特色,水平很高。”济南市民郑菊告诉记者,全国群众文化优秀节目展演这种百姓参演、免费观看的形式能最大程度地贴近大众。从广西来山东旅游的游客罗群则说,丰富的节目让现场的观众感受到来自全国各地不同的优秀群众文化,非常精彩。现场观看展演的济南市民张先生说,今天观看的节目很精彩,能在家门口享受到来自全国各地不同样式的演出,很真实,也很高兴。



2012年9月28日,第十届中国艺术节倒计时一周年宣传活动在济南举行。



青州市王府街道中所社区秧歌队在当地宋城大舞台进行表演。



济南市东阿镇组织本镇、洪范池镇、泰安市旧县乡“两市三地”10余名书画家到平阴县少岱小学留守儿童活动站,现场挥毫泼墨,使留守儿童感受传统文化的魅力。



23支优秀表演团队、350余名演员参加济南市“喜迎十艺节·备战群星奖”声乐、舞蹈群众文艺原创作品选拔赛。



2012年10月15日,即墨市田横镇催诏村,即墨市柳腔剧团的演员正在化妆准备演出。



2012年6月27日,迎七一“岳佐泉先生书法展”在济南市府学文庙开幕。



2013崂山非物质文化遗产节活动现场。



今年元宵节前夕,文登市艺术团在该市宋村镇曲疃庄村举行送戏下乡活动。



1月5日晚,由第十届中国艺术节济南市筹委会、济南市委宣传部、济南市文化广电新闻出版局等联合主办的2013新年音乐会在山东会堂激情奏响。



2012年9月5日,菏泽市第四届油画精品展作为“第二届中国菏泽艺术节”诸多活动之一在曹州书画院举行。



日照市文艺界“文化建设年”走基层·民间文艺进校园活动在日照市莒县浮来山镇第二小学举行。



济宁市文化惠民工程优秀节目展演现场。

亮点解读

实施文化惠民工程,是构建公共文化服务体系、推动城乡基本公共文化服务均等化以及保障人民群众基本文化权益的重要途径。作为我国高水平的综合性艺术活动,中国艺术节在丰富人民群众的文化生活方面亦发挥着至关重要的作用。从这一层面来看,山东近年来大力推动文化惠民工程的实施,可以说与“十艺节”的举办有着互为抓手、互相促进、相辅相成的作用。

今年4月,山东省文化厅正式下发全省深入开展“唱

响中国梦,喜迎十艺节”群众文化活动的通知。通知要求,山东省今年将在群众文化领域开展8项主题活动,包括“唱响中国梦,喜迎十艺节”系列惠民展演、“中国梦”主题群众文化活动、“群星走基层”活动、非物质文化遗产项目展示展演等。8项活动按照“政府主导、社会参与、广泛动员、服务群众、突出特色”的原则,充分展示全省各地群众文化发展成果,展示山东民族民间文化的鲜明特色和时代风采。

承办“十艺节”后尤其是近两年以来,齐鲁大地各种展演活动不断。从全国优秀青年演员折子戏展演到第七届全国话剧优秀剧目展演,从中国民族器乐民间乐种组合展演再到群星奖4个门类作品复赛,或高雅或通俗的节目凭借其独特魅力,让山东百姓乐享了一道文化盛宴。正如威海一位市民所言:“十艺节”不应仅是文艺工作者的狂欢,它的主角应该是老百姓。

文化惠民工程是在全国人民物质生活水平快速提高

之后的一项伟大工程,是推动社会主义文化大发展、大繁荣的一项重要举措,也是一项惠及全国人民、提升大众精神文化生活的民生工程。这项着力解决人民最关心最直接最现实的基本文化权益问题的工程,无疑是保障人民群众文化权益的有效途径。对于山东来说,“十艺节”是推动文化强省建设的重要契机,其营造的良好文化氛围有利于“文化惠民”工程实施,同时也有利于助推山东文化强省建设,为将山东打造成区域性经济文化中心添砖加瓦。

参与者说

“艺术的盛会”艺术“演”,“人民的节日”人民“唱”。以“十艺节”在山东举办为契机,山东省各级党委政府加强文化“硬”设施建设,提升文化“软”服务能力,人民群众的文化权益得到有效保障,文化生活水平将得到极大提高,齐鲁大地的群众性文化活动必然会愈发丰富多彩!

——山东省委宣传部副部长、省文化厅厅长、“十艺节”组委会常务副秘书长佟尚红